יחידה זו מטפלת בתבנית האחוזים. היא מתאימה לשילוב בכיתה ז' ובכיתות גבוהות יותר. ביחידה זו נעשה שימוש בקשר בין כמות כללית, אחוז ותמורת האחוז, שהוא: 

[image: image1.wmf]תמורת
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יחידה בנויה משתי פעילויות : 

פעילות א'  תלבושת אחידה

פעילות ב'  פעילות חברתית

הפעילות עוסקת בתוצאות סקר, לגבי הצבע המועדף בתלבושת אחידה, ובקבלת החלטות על סמך הסקר.  


1. חישוב תמורת האחוז על סמך האחוז או החלק מהשלם, והכמות הכללית.

2. חישוב האחוז על פי התמורה, והכמות הכללית.

3. בדיקה  כיצד הוצאה או הוספה של נתונים משפיעה על תוצאות הסקר.


חישוב אחוזים:       
[image: image2.wmf]=
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חישוב מקורב של אחוז approX.

שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1


א


רישום התרגיל וחישוב מספר המורים, שהעדיפו תלבושת ירוקה מול כתומה.
חישוב התמורה 
[image: image3.wmf]=
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ב
חישוב מספר המורים שהעדיפו צבע כתום.



ג
חישוב מספר המורים שנמנעו.


2



במשאל על  תלבושת אחידה השתתפו 5 כיתות ז, בכל כיתה 40 תלמידים. נתון אחוז או חלק של התלמידים בכל כיתה, שהצביעו בעד צבע מסוים.



א
חישוב אחוז ומספר התלמידים, שהצביע בעד הצבעים "ירוק" ו"כתום" לפי כיתות.



ב
קביעת הצבע ה"מנצח". מציאת מספר התלמידים בשכבת ז', ואחוז התלמידים מכיתות ז'  שהצביע בעדו.


3


חישוב תוצאות הסקר מחדש, לאחר שינוי של אחד הנתונים.



א
מהו צבע "מנצח", אם מוציאים מהסקר את כיתה ז5.



ב
מהי הכיתה שבלעדיה אי אפשר להכריע איזה צבע "מנצח"?



ג
מהי הכיתה שאינה משפיעה על תוצאות הסקר? כלומר: איזו כיתה אפשר להוציא מהסקר, מבלי לשנות את ההכרעה?



ד
חישוב תוצאות סקר משותף מורים-תלמידי כיתות ז'.


4



הסקר נערך בכיתות ח'. מספר התלמידים שהצביע בעד כל צבע לפי כיתות.



א
חישוב מספר תלמידים בכל כיתה, ואחוז התלמידים שהצביע בעד הצבעים ירוק וכתום.



ב
קביעת הצבע ה"מנצח" בשכבה ח'. מציאת מספר התלמידים, ואחוז תלמידי כיתות ח' שהצביעו בעדו.



שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1

תלמידי כיתה ט' הצטרפו לסקר.



א
חישוב מספר התלמידים מכיתה ט1, שהצביעו בעד צבע ירוק , לפי אחוז התלמידים ומספרם, שהצביעו בעד כתום.



ב
חישוב מספר התלמידים מכיתה ט2, שבחרו בצבע כתום, לפי אחוז התלמידים ומספרם, שהצביעו בעד ירוק.



ג
השלמה אפשרית של טבלת התוצאות, אם ידוע שבכיתות ט' "ניצח" צבע כתום.


2


בכל אחת מ 4 כיתות ז' נתון:

מספר בנות או בנים בכיתה, ואיזה אחוז הוא מהווה מכלל תלמידי הכיתה.



א
השלמת טבלת הנתונים לפי כיתות:

מספר הבנים, מספר הבנות ומספר התלמידים.



ב
מציאת סה"כ  תלמידים בשכבה ז'.



ג
מציאת אחוז הבנות מכלל תלמידי השכבה.



ד
מציאת מספר בנים ומספר בנות לחוד בכיתה ז שנוספה, אם ידוע שהוספת הכיתה השותה את מספר בנים ובנות בשכבה ז'.



שאלה 1

I.   
[image: image4.wmf]12

100

40

30

=

×

  12 מורים הצביעו "ירוק".

II. 
[image: image5.wmf]22
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    22 מורים הצביעו "כתום".

III. חישוב מספר הנמנעים:

דרך א:  40 - 12 - 22 = 6 

דרך ב :  100%-30%-55%=15%

                
[image: image6.wmf]6

100

15

40

=

×


שאלה 2

א.     
          


אחוז התלמידים בעד
מספר התלמידים בעד


כתום 
ירוק
כתום
ירוק

ז1
40%
60%
16
24

ז2
55%
45%
22
18

ז3
50%
50%
20
20

ז4
75%
25%
30
10

ז5
20%
80%
8
32



סה"כ
96
104

a רואים כי הצבע ה"ירוק" ניצח , הצביעו בעדו 104 תלמידים שהם 52%  מכל תלמידי כיתה ז'.

b  104 תלמידים.

c  
[image: image7.wmf]%
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שאלה 3

1. אם נוציא את תוצאות ההצבעה של כיתה ז'5 , תוצאות הסקר ישתנו: אחוז התלמידים שהצביעו "כתום" הוא גדול יותר.
88 תלמידים הצביעו בעד "כתום" ו 72 תלמידים בעד "ירוק"
כלומר 55%

  
[image: image8.wmf]55
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2. לא ניתן להגיע להכרעה כאשר התוצאות הן "תיקו"
צריך לעבור על תוצאות  הסקר, ולבדוק איזה תנאי צריך להתקיים כדי שאם נוציא כיתה מספר התלמידים שהצביעו "ירוק" יהיה שווה למספר התלמידים שהצביעו "כתום".

כלומר:
[image: image9.wmf]x
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זה מתקיים בכיתה ז1. 

אם נוציא את ז1 נקבל :80 תלמידים שהצביעו בעד "כתום"

ו 80 תלמידים שהצביעו בעד "ירוק".

3. תוצאות הסקר לא ישתנו, כלומר: הצבע ה"ירוק" ינצח,  אם 
מוציאים מהסקר את הכיתה ז3. כי במקרה זה מוציאים 20 תלמידים שהצביעו "ירוק" ו20 תלמידים שיצביעו "כתום".
ולכן  זה לא משפיע על תוצאות הסקר.

נשאלת השאלה האם זה משפיע על אחוז ההצבעה?

 
[image: image11.wmf]%
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כן, אחוז ההצבעה השתנה, אולם התוצאה הסופית של הסקר לא תשתנה. חשוב להדגיש לתלמידים בנקודה זו,  כי  החישובים נערכים על מספר התלמידים ולא על אחוז התלמידים. 
אין משמעות לביצוע פעולות החשבון בין אחוזים בלבד.  חישוב האחוזים מתבצע על "כמויות", מספר המצביעים.

4. אם נצרף את תוצאות ההצבעה של 40 מורים לתוצאות ההצבעה של התלמידים, התוצאה לא תשתנה, כלומר הצבע ה"כתום" ינצח, מכוון שמספר המורים שהצביעו "כתום" גדול ממספר המורים שהצביעו " ירוק". ומספר התלמידים שהצביעו "כתום" גדול ממספר התלמידים לכן במקרה זה צבע כתום הוא ה"מנצח".
ניתן לנמק את התשובה על-ידי חישוב "כמויות"; המספר המשותף של מורים-תלמידים שהצביעו " כתום", או ניתן לתת פתרון איכותי , לוגי (ולא כמותי) המבוסס על שיקול הדעת על-פי האחוז בלבד, בגלל שבשתי האוכלוסיות האחוז הגבוה בחר "כתום". 


אחוז בעד
מספר  בעד


כתום
ירוק
כתום
ירוק

תלמידים
40%
60%
96
104

מורים
70%
30%
28
12

סה"כ


124
116

בשאלות הבאות נראה שלמספר התלמידים בכיתה יש השפעה מכרעת בקביעת תוצאות הסקר ולא ניתן לבצע שיקול דעת על-פי האחוז בלבד. 

שאלה 4

א. כאן צריכים התלמידים לחשב את האחוזים על-פי הנתונים האחרים.


מספר התלמידים בעד
מספר התלמידים בכיתה
אחוז התלמידים בעד


כתום
ירוק

כתום 
ירוק

ח1
8
24
32
25%
75%

ח2
18
12
30
60%
40%

ח3
16
16
32
50%
50%

ח4
12
28
40
30%
70%

ח5
24
12
36
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[image: image13.wmf]%
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סה"כ
78
92




a צבע ירוק "ניצח".

b 92 תלמידים הצביעו בעדו.

c חישוב אחוז התלמידים שהצביעו בעד "ירוק":


[image: image14.wmf]%
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שאלה 1 ( עוד שאלות )

I. 12 תלמידים בכיתה ט1 בחרו בצבע ירוק.

II.  חישוב אריתמטי של מספר התלמידים בכיתה ט2 לפי 57% נותן תוצאה  
[image: image15.wmf]3

.

35

57

100

20

=

×

( נזכור כי בשאלה זו נאמר ש 20 תלמידים מהווים בערך 57% מתלמידי הכיתה).

מכיוון שמדובר במספר התלמידים, ניקח כתשובה: 35 תלמידים.
לכן, מספר התלמידים שהצביעו "כתום" הוא 15.

III. ידוע שבהצבעת כיתות ט' " ניצח" הצבע הכתום.


להלן טבלת תוצאות אפשרית:



אחוז התלמידים

 בעד
מספר התלמידים בעד
סה"כ תלמידים


כתום
ירוק
כתום
ירוק


ט1
70%
30%
28
12
40

ט2
43%
57%
15
20
35

ט3
50%
50%
16
16
32

ט4
55%
45%
22
18
40

ט5
40%
60%
14
21
35

סה"כ


95
87
182


שאלה 2 ( עוד שאלות )


מספר הבנים
מספר הבנות
מספר התלמידים

ז1
36
4
40

ז2
15
15
30

ז3
14
21
35

ז4
8
24
32

סה"כ
73
64
137

I. בכיתות ז' לומדים 137 תלמידים.

II.  חישוב אחוז הבנות : 
[image: image16.wmf]%
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, בביה"ס בערך 47% הן בנות.

III. כיתה ז5 7 בנים ו 16 בנות.

הפעילות עוסקת בסוגיה: כיצד הצגת תוצאות סקר באחוזים בלבד עלולה להטעות בפירוש הסקר. בפעילות זו נעשה שימוש בתוכנה לחישוב תמורת האחוז בכמה תבניות בבת אחת.


1. בנית תבנית מספר לתמורת האחוז.

2. הבחנה במקרים בהם אפשרי לחבר אחוזים (כאשר מחברים אחוזים של אותה כמות), לעומת מקרים בהם חיבור אחוזים הוא חסר משמעות (כאשר מחברים אחוזים של כמויות שונות).


הצבת מספר בכמה תבניות בבת אחת   Manage,  Substitute, 

ו  Simplify  .

ארגון שורות בטבלה.


שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1



קריאת נתונים מתוך טבלה המוצגים באחוזים. דיון במשמעות הנתונים. 


2



ריכוז ממצאי הסקר של כיתה ז' בטבלה. ורישום תבניות מספר מתאימות חישוב מספר המצביעים  על-פי נתונים. הנתונים מוצגים  באחוזים, ובעזרת תבניות המספר ניתן לחשב את הכמויות.


הצבת מספר בכמה תבניות בבת אחת

] _ , x 20%[
Manage , Substitute
להציב במקום x ולחשב בעזרת Simplify .

3

4



כמו בשאלה 2, ריכוז ממצאי הסקר בכיתות ח' ו ט'. ( שימו לב למספר התלמידים הנמוך שהצביעו בכיתה ח').


5

ריכוז ממצאי הסקר לגבי מספר המצביעים ( בכמות ולא באחוזים) של שלוש השכבות ז' ח' ו  ט'  לפי סוג הפעילות החברתית. וקביעת הפעילות החברתית המועדפת.



שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

3

סידור שמות של מספרים, המופיעים כאחוז מכמות נתונה , בסדר עולה



  שאלה 1

יום ספורט
טיול
הרצאה
הצגה
מסיבה

כיתות ז'
20%
30%
10%
25%
15%

כיתות ח'
70%
10%
-
-
20%

כיתות ט'
20%
25%
10%
15%
30%

סה"כ
90%
65%
20%
40%
65%

תשובתו של דודו מבוססת על חיבור אחוזי הבחירה לפי סוגי הפעילות החברתית,(העמודות בטבלה). 90% בחרו יום ספורט, 65% בחרו טיול, 20% בחרו הרצאה, 40% בחרו הצגה ו 65% בחרו מסיבה. 

טענתו של שרון "זה לא בטוח" מבוססת על הערכה כי מספר התלמידים בכל שיכבה איננו שווה, ולכן במקרה זה אין משמעות לחיבור האחוזים בכל עמודה אלא, לסה"כ מספר התלמידים שהצביעו לכל אחת מהפעילויות החברתיות. בשאלות 2 - 4  צריך לחשב את מספר התלמידים בכל שכבה שהצביעו לכל אחת מהפעילויות החברתיות.

שאלה 2

בכיתה ז' הצביעו 120 תלמידים. תבנית המספר לחישוב מספר המצביעים הוא :       
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כיתות ז'
יום ספורט
טיול
הרצאה
הצגה
מסיבה

אחוז המצביעים בעד
20%
30%
10%
25%
15%

תבנית מספר מתאימה
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מספר המצביעים
24
36
12
30
18

שאלה 3

בכיתה ח' הצביעו 40 תלמידים. תבנית המספר לחישוב מספר המצביעים הוא :                    
[image: image23.wmf]40
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כיתות ח'
יום ספורט
טיול
הרצאה
הצגה
מסיבה

אחוז המצביעים בעד
70%
10%
-
-
20%

תבנית מספר מתאימה
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מספר המצביעים
28
4
-
-
8

שאלה 4

בכיתה ח' הצביעו 300 תלמידים. תבנית המספר לחישוב מספר המצביעים הוא:             
[image: image27.wmf]300
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כיתות ט'
יום ספורט
טיול
הרצאה
הצגה
מסיבה

אחוז המצביעים בעד
20%
25%
10%
15%
30%

תבנית מספר מתאימה
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מספר המצביעים
60
75
30
45
90

שאלה 5

מספר המצביעים לפעילויות החברתיות בכל אחת מהשכבות ובסה"כ


יום ספורט
טיול
הרצאה
הצגה
מסיבה

כיתות ז'
24
36
12
30
18

כיתות ח'
28
4
-
-
8

כיתות ט'
60
75
30
45
90

סה"כ
112
115
42
75
116

הפעילויות החברתיות המועדפת היא: מסיבה.
 
סה"כ התלמידים שבחרו " מסיבה" הוא:  116 , מספר זה גדול ממספר התלמידים שבחרו טיול, ויום ספורט.       116 > 115 > 112 > 75
[image: image33.png]


 דיון כיתתי: מה קובע את ההחלטה האחוז או הכמות? ומדוע?
כאשר מחשבים אחוזים מכמות נתונה, מחשבים חלק של אותה כמות. ככל שהאחוז גדול יותר הכמות המחושבת מתוך הכמות הנתונה גדול יותר. לכן  אם מספר התלמידים שהצביעו בכל שיכבה יהיה שווה,
ניתן יהיה לקבוע איזו פעילות חברתית תיבחר לפי סיכום סה"כ  אחוז המצביעים בכל שיכבה.

להלן הסבר אלגברי  המבוסס על חוק הפילוג, וסדר פעולות חשבון: 
 x מספר התלמידים בכל שיכבה, ו 
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 אחוז התלמידים שהצביעו ליום ספורט  בכל שיכבה.

תבנית המספר לחישוב מספר המצביעים :
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תבנית המספר לחישוב מספר המצביעים  שהצביעו למסיבה:
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ניתן להשוות בין הסכום המתקבל מחיבור האחוזים.

כאשר מספר המצביעים בכל שיכבה שונה, לא ניתן להשוות לפי סיכום האחוזים זאת מאחר שלא ניתן לפרק לגורמים את הביטוי 
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 ולפי סדר פעולות צריך קודם לכפול, כלומר לחשב קודם את מספר המצביעים בכל שיכבה  ואח"כ כ לחבר. 
שאלה 3 ( עוד שאלות)
 
הערה: נפלה טעות במספור השאלה ( 4 במקום 3 )
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התוצאה תלויה באחוז ובמספר גם יחד.
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 7.      סקרים ואחוזים





מטרות





פעילות א' -  תלבושת אחידה








מבנה פעילות א'





פתרונות והערות  (פעילות א')








מטרות








שילוב פקודות מחשב








פעילות ב' -  פעילות חברתית








מבנה פעילות א' ( עוד שאלות )





מבנה פעילות ב'





פתרונות והערות  (פעילות ב')








מבנה פעילות ב' ( עוד שאלות )











שילוב פקודות מחשב
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